紧邻虹桥交通枢纽的投资发展首选之地 地址:上海市青浦区徐泾镇徐盈路275号

邮编: 201702

68圣镇追廊杨欢迎您察投资创加。59764823

"大家都是老乡,有话可以好好说嘛!

华亭镇.外来"老娘舅"一口乡音解纠纷

随着越来越多的来沪人员参与到上海的建设发展之中,与之而来的工伤、保险、侵权等纠纷在来沪人员中时有发生。为了化

解这些矛盾,2009年9月,嘉定区华亭镇吸纳了一批来沪人员调解志愿者,探索成立了"以外调外"民间调解志愿者组织,摸索出

一条基层矛盾纠纷特色化调解的新路子。近三年来,这批外来"老娘舅"已成功化解矛盾纠纷359起,涉及赔偿金额598.3万元。

□通讯员 汤利强

"同乡之间乡音一出,就好说 话。"华亭镇司法部门工作人员说。 有了同乡充当调解员,就拥有了与 来沪人员在语言沟通和感情沟通上 的优势, 在调处纠纷时给人以亲切 感,容易赢得当事人的信任。

去年8月的一个深夜,连俊村 的一对安徽籍夫妻因丈夫酗酒而引

发争吵,惊动了不少邻里。有些热 心的本地邻居想从旁调解, 却苦于 听不懂他们的方言而无从入手。同 为安徽人的志愿调解员小张得知 后, 立即上门探查情况。一听到小 张浓浓的乡音,这对夫妻吵架的声 调顿时减轻了。经过一番家乡话的 开导调解,这对夫妻的火气渐渐平 息了下来, 丈夫当即给妻子道歉, 赢得了妻子的谅解,一场家庭"大

战"就此偃旗息鼓。

长着一张憨厚脸庞的小张从老 家安徽到上海时间不长,担任志愿 调解员却已有3年了。作为华亭第 一批"以外调外"民间调解志愿者 组织的成员, 他感慨良多: "人心 都是肉长的,有些事儿,光占个理 字有时还不行,得靠'婆婆嘴'、 '妈妈腿'

与小张同住连俊村的小孙将租

赁的农业用地私自移作他用, 还违 章搭建房屋, 村委在多次劝告制止 无效后采取了断电断水的措施。这 下小孙急了, 找了不少亲朋好友上 门把村委围了个水泄不通,要讨个 "说法"。无奈之下,村委会请来小 张来当"老娘舅"。"大家都是老 乡,有话可以好好说嘛!"小张一 出现,原本怒气冲冲的小孙看到同 乡后态度就缓和了下来。在安抚小

孙的情绪后, 小张实事求是地一 "老哥您说的在 指出其违法之处。 理,我这就把那块地儿的东西清 空。"经过多次耐心劝解和教育引 导,小孙终于意识到自身行为的不 足, 最终答应清空场地、拆除违章 建筑,并写下了承诺书。很快,那 块农业用地又重新恢复了原貌。

对于现有的"以外调外"调解 员来说,群众基础有了,相关的专 业素质也必须具备。为此,华亭镇定 期对调解员们进行《人民调解法》 《婚姻法》、《继承法》、《土地承包法》 等法规法律的培训讲座 以提高他 们的常用法律知识运用能力和调解 协议书的制作能力。

民间文艺宣传队走出村宅展风采

□通讯员 李爱兰 摄影报道

本报讯 前面舞长龙,后面挑花灯,随后两只荡 湖船,最后3只蚌壳精,长长的行进队伍有几十米。 这就是闵行区浦江镇近浦村民间文艺宣传队充满原 汁原味乡土特色的表演场景。

12年前,有祖传手艺的竹匠李德川师傅接受拳 操队长陆茗芳邀请,用毛竹劈篾扎成一条活灵活现 的龙,于是,近浦村第一支女子舞龙队产生了。此后 的12年间,这支队伍的规模不断壮大。其间,队员们 自筹资金,自己动手制作各种道具。李师傅用他精湛 的竹艺扎了十对花篮和十对花灯。随后,李师傅又逐 步教大家扎了两只荡湖船和3只蚌壳精,2010年 后,又添了一顶花轿和8只大头娃娃。

自从有了民间文艺演出队,建镇十周年的庆典, 召楼旅游镇的开张庆典,每年端午节的龙文化活动 等,总会有近浦村的民间文艺演出队的身影。近浦村 的民间文艺宣传队多次参加了区、镇级的展示和演 出,日前,花篮和花灯节目还参加了在松江影视基地

队员们表示,他们一定会不断推陈出新,让这一 民间表演形式不断延续下去,同时把老年人的文体 活动搞得更加丰富多彩。



■队员们用小扁担挑起装满绢花的枣红色花篮,行走时花篮一颤一颤的,煞是好看

□短讯

闵行区自治家园建设 有序推进

日前, 闵行区江川路街道汽轮 新村第三居委会、颛桥镇君临花园 居委会、莘庄镇水清一村居委会、虹 桥镇井亭苑居委会等 4 个居委会被 市民政局发文批准为"上海市居委 会自治家园示范点"

这4家单位分别以老小区、高 档别墅区、混合型小区、农民动迁住 宅小区为特点, 开展居民自治模式 创建活动。汽轮新村第三居委会创 建了"板凳上的议事团"自治模式; 君临花园居委会创建成"邻里议事 坊"自治模式;水清一村居委会形成 "一厅一站一湾一会"为载体的"莘 清楼组联盟"自治网络;井亭苑居委 会打造了熟人社区"村居共建"自治 格局。这4家单位的居委会自治家 园成功创建将为闵行区的自治家园 创建发挥引领示范作用,进一步提 高全区居委会的自治能力建设,促 进社区和谐。 通讯员 孙佳妮

真情化作夕阳红 愿将寸心报余晖

-记宝山区顾村镇敬老院院长王敏娟

2009年4月21日.46岁的王敏娟经组织 安排,调到宝山区顾村镇敬老院工作。而对陈 旧的院舍和尚欠规范的员工队伍,以及大都生 活不能自理的老人,王敏娟犹豫过,畏难过,思 想上也激烈的斗争过,但她还是勇敢地挑起了 这副担子。党支部书记、院长一肩挑,王敏娟 在为老服务这个平凡的工作岗位上, 兢兢业 业、任劳任怨,始终保持昂扬的工作激情,提高 服务和管理水平。在她上任短短的8个月时间 里,敬老院就顺利通过市级考评验收,被评为 上海市优级达标敬老院。2011年和2012年, 她先后被顾村镇党委和中共宝山区委评为区、 镇两级创先争优优秀共产党员。三年多来,天 天上班的王敏娟牺牲了200多个休息日,换来 了50多面锦旗和数不清的表扬信。

新官上任三把火,强化管理服务优

"要么不做,做了就一定要做好这个敬老



■与老人聊天谈心 是王敏娟每天必做之事

院院长"。原先,顾村敬老院由于各种规章制 度都不健全,是宝山区唯一一个不达标的镇一 级敬老院。王敏娟上任后,对行业达标52项指 标心里没底 但她一贯要强的性格和雷厉风行 的工作作风,让她迎着困难上,并对自己立下 "军令状"——年内一定要实现行业达标。

俗话说:新官上任三把火。王敏娟也来了 "三把火":"第一把火"是抓内部整顿。到任后 组织的第一次员工大会上,她在上面讲话,下 面开小差讲话的声音甚至盖讨了她的发言 对此,王敏娟没有发火,更没有指责,因为员工 们散漫惯了,一下子收心是不可能的。于是她 提议,全体员工唱"团结就是力量"她自己领 唱。唱上两遍以后,王敏娟当场宣布了她进敬 老院后的第一条新规定:从下个月开始食堂工 作人员的护理补贴一律取消。困扰敬老院几 年的顽症,严重影响和挫伤护理人员积极性的 不合理制度,就在王敏娟上任的第二个月就迎 刃而解。在每月一次的老人大会上,会场秩序 同样糟糕,王敏娟同样采取唱歌的办法。几次 唱下来,一些爱说话的老人连声说:"以后开会 我们不开小差了,唱歌是否能免了?"王敏娟 笑着点点头。如今走进顾村敬老院,不管开什 么会,会场安静,秩序井然。

"第二把火"是外出参观取经。 休的老院长请教,拜他们为师,不懂的地方认 真请教,逢年过节,把两任老院长请过来,坐在 一起,从说笑当中了解到了敬老院的昨天和今 天。其次是走出去取经。它山之石可以攻玉。王 敏娟还带领敬老院的骨干人员来到兄弟敬老 院参观取经,学习人家先进的管理方法

"第三把火"是抓民主监督。敬老院食堂 伙食一直是热点问题。王敏娟策划成立了敬 老院伙食管理委员会和老人代表民主监督管 理委员会, 伙食管理委员会由食堂工作人员 财务会计人员、护理工作人员、老人代表四方 面组成。由他们一起对老人的生活、饮食进行 摸底调查,由专人到市场购买老人喜欢吃的食 品,公开每周菜谱,做到菜谱天天换,荤素搭配 有营养,尽量让老人们满意。从 165 名老人中 通过民主选举,推选10名威信高、肯办事的老 人组成民主监督管理委员会成员,参与敬老院 内部监督与管理;对全体员工进行考评,以提 高服务管理水平。在王敏娟的努力下,顾村敬 老院顺利通过验收,达标标准为优。

"职工的知心人,老人的贴心人"

王敏娟始终把"做事先做人、万事勤为先" 作为自己的座右铭。她把敬老院每一位老人 都当成自己的父母,以自己的勤奋赢得老人们 的信赖。为了改进敬老院服务工作,她除了定 期召开工作人员例会外,还每月召开一次老人 代表会议,听取老人对敬老院工作的意见和建 议,解决老人们反映的热点难点问题

两年来,王敏娟工作果敢,以身作则,也赢 得员工们的信赖,她也成了员工们的知心人, 员工们有事跟她讲,有话跟她说,有困难一起 担当,每一名员工在各自的岗位上尽心尽力, 力求让老人们满意、让家属满意。

王敏娟从任职的第一天起,就意识到,每 一个在院的老人就是一个家庭对敬老院的殷 切托付,敬老院工作无小事,必须从每一件小 事抓起,敬老院的安全管理十分重要,对于每 个细小的安全隐患,都要做到防微杜渐。每 天,王敏娟与安全组长带队在老人临睡前,逐 去每个房间巡视,仔细检查电源插头、烟头 等可能引起的安全隐患。夜间,她还安排值班 人员每隔两个小时巡逻一次。

只要有利于敬老院和老人的事情,王敏娟 都要努力去争取。去年3月敬老院扩建,原先 的设计方案中没有电梯。王敏娟按照敬老院的 实际情况,平时住在二、三楼的许多老人都有 用轮椅的习惯,以往工作人员抬着轮椅和老人 下楼,既麻烦又吃力。在与工程人员商量时,对 方说工程合同上面没有这款项目。王敏娟不甘 心,找镇领导汇报,反复说明安装电梯的必要 性,最终安装上了电梯。如今扩建后的顾村敬 老院建筑面积达 5200 平方米,核定床位 203 只,入住老人165人,生活设施一应俱全。今年 夏天,王敏娟又申请2万余元,购置了8只浴 椅,老人们可以坐着洗澡,既减轻了工作人员 的劳动强度,又特别受老年人的欢迎。

细心的王敏娟了解到在院的部分老人因 为失去老伴后孤独苦闷, 部分老人因为子女 工作繁忙不能时常看望而郁郁寡欢,也有部 分老人因为性格内向不愿与他人交流交往, 这使她意识到, 硬性的制度管理固然重要 而让老人的精神愉悦同样重要。于是, 王敏 娟安排专人负责每日早晨组织老年人做早操 唱歌、游戏,她的身影经常出现在健身房 棋牌室、阅览室,与老人们唠家常,并邀请 社区义工和学生来院与老人谈心聊天, 请社 区医务人员为老人每年体检, 联系社区文艺 团队来院慰问演出等,极大地丰富了老年人 的精神文化生活。

"愿将寸心报余晖, 真情化作夕阳红" 看着老人们布满皱纹的脸上泛起孩子般纯真 的笑容, 王敏娟的心里油然而生一种幸福的 成就感。 通讯员 朱祖香